岳阳市云溪区人民政府

行政复议决定书

岳云政复决字〔2023〕17号

申请人：肖勇，男，汉族，1990年11月16日出生，住福建省莆田市荔城区黄石镇西洪村头狮，联系方式：13799017564。

被申请人：岳阳市云溪区市场监督管理局，住所地云溪区云溪街道哨所路26号。

法定代表人：谢巍，职务：局长。

申请人肖勇请求撤销被申请人岳阳市云溪区市场监督管理局对其投诉举报作出的（岳云）市场监管〔2023〕第12号《举报不予立案告知书》，向本机关申请行政复议，本机关依法于2023年4月17日予以受理，现已审理终结。

申请人请求：

请求撤销被申请人作出的《举报不予立案告知书》，并责令被申请人重新作出决定。

申请人称：

申请人因与第三人(云溪区金长百货店)存在购物纠纷向被申请人邮寄投诉举报信(详见附件原投诉举报信)申请人通过邮政挂号信(单号XA35910807635)邮寄，被申请人于2023年3月2日签收。被申请人于2023年3月21日作出(岳云)市场监管〔2023〕第12号《举报不予立案告知书》，其不予立案决定书中直接告知申请人“经核查，决定不予立案”，其未告知任何理由。申请人对该决定书不服，遂复议。

被申请人答复称：

一、被申请人调查处理的事实清楚，适用法律准确，并依法履职。2023 年3月6日，被申请人收到申请人通过信件举报云溪区金长百货店销售的“蓝莓叶黄素酯维生素C压片糖果”产品的问题后，被申请人于 2023 年3月 15 日对申请人购买的上述产品进行了核查。经核查:云溪区金长百货店在拼多多平台上销售的“蓝莓叶黄素酯维生素C压片糖果”产品，在商品快照页面宣传护眼缓解疲劳与举报内容基本相符。在核查时，本局执法人员当场责令云溪区金长百货店立即改正，云溪区金长百货店立即进行了改正，停止经营并关闭了店铺。鉴于云溪区金长百货店违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果，依据《市场监督管理行政处罚程序规定》第二十条第一款第一项、第二项的规定，本局决定不予立案。被申请人按照相关法律法规规章的规定，于2023年3月21日将《举报不予立案告知书》通过挂号信邮寄给了申请人，告知了申请人不予立案。被申请人已经履行了市场监督管理职责。

二、关于《举报不予立案告知书》未告知申请人处理理由。《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第三十一条规定“市场监督管理部门应当按照市场监督管理行政处罚等有关规定处理举报。举报人实名举报的，有处理权限的市场监督管理部门还应当自作出是否立案决定之日起五个工作日内告知举报人。”从上述规定的文字表述可知，对于举报类的回复告知，市场监管部门仅仅对举报人负有程序性告知是否立案的义务，而对于市场监管部门不予立案的具体理由、调查取证程序、立案后的最终处理结果等，市场监管部门均无法定告知义务。依据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第三条第二款：“本办法所称的举报，是指自然人、法人或者其他组织向市场监督管理部门反映经营者涉嫌违反市场监督管理法律、法规、规章线索的行为”的规定，被申请人认定申请人的《投诉举报信》属于举报情形。故被申请人以书面回复的形式将处理结果告知了申请人，已依法履行了法定职责。

另外，被申请人依据国家市场监管总局于2019年12月20日发布的《市场监督管理部门处理投诉举报文书式样》十一文书式样进行了告知，符合市场监管总局制定文书式样的规定要求。

三、对于申请人的举报，是申请人依法向市场监管部门反映涉嫌违法线索的行为，申请人也未提供证据证明其自身合法权益受到被举报事项的实际损害，被申请人“立案”或“不予立案”的行政行为未对举报人的权利义务产生实际影响，故申请人不具有行政复议的资格，举报人没有权利对该处理行为申请行政复议。

综上所述，被申请人对于申请人的举报，依法进行了调查核实，并依法作出不予立案的决定，事实清楚，于法有据，已经履行了市场监督管理职责，请求复议机关对申请人的行政复议予以驳回。

经审理查明：

2023年1月25日，申请人在云溪区金长百货店拼多多店（康益养生阁）花费11.2元购买了一瓶“蓝莓叶黄素酯维生素C压片糖果”，订单编号230125-150124635113785。

2023年2月23日，申请人向被申请人邮寄《投诉举报信》，投诉举报信中称：商家宣传功效是护眼缓解疲劳。收到货，发现该产品执行标准为SB/T10347，属于压片糖果，并不是保健品，也没有保健品的批准文号，并且根本不具备可以护眼缓解疲劳等功效，只是普通食品。

2023年3月6日，被申请人收到《投诉举报信》，并进行举报登记。

2023年3月15日，被申请人就申请人的投诉，对云溪区金长百货店进行核查。经核查：云溪区金长百货店在拼多多平台上销售的“蓝莓叶黄素脂维生素C”产品宣传一事与举报内容基本相符。在核查时，被申请人执法人员当场责令云溪区金长百货店立即改正。云溪区金长百货店立即进行了改正，其行为属于违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果。

2023年3月21日，被申请人作出了《举报不予立案告知书》，并通过挂号信的方式送达给申请人。

2023年4月5日，申请人对被申请人《举报不予立案告知书》不服，通过挂号信方式向本机关申请行政复议。

2023年4月17日，本机关收到申请人的复议申请，依法予以受理。

以上事实有下列证据证明：1.申请人在云溪区金长百货店拼多多店（康益养生阁）购买商品交易详情的截图及商品的实物图片；2.申请人邮寄的《投诉举报信》；3.被申请人提交的被举报人的营业执照以及商品整改后页面截图；4.被申请人提交的《举报登记表》《举报核查表》《不予立案审批表》。

本机关认为：

依据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第七条之规定：“向市场监督管理部门同时提出投诉和举报，或者提供的材料同时包含投诉和举报内容的，市场监督管理部门应当按照本办法规定的程序对投诉和举报予以分别处理。”申请人通过邮寄的方式向被申请人邮寄《投诉举报信》，虽名义上同时含有投诉、举报，但根据其内容，并依据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第三条第三款之规定：“本办法所称的举报，是指自然人、法人或者其他组织向市场监督管理部门反映经营者涉嫌违反市场监督管理法律、法规、规章线索的行为。”故实际上申请人向被申请人邮寄的《投诉举报信》仅属于举报，并不含投诉的内容。

对于申请人的举报，经被申请人核查，云溪区金长百货店销售的“蓝莓叶黄素维生素C压片糖果”确实存在虚假宣传的违法行为。根据《市场监督管理行政处罚程序规定》第十九之规定，被申请人已于2023年3月15日，按程序对云溪区金长百货店进行调查核实，并责令其立即改正。鉴于云溪区金长百货店违法行为轻微并及时改正，未造成危害后果，被申请人决定不予立案。依据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第三十一条第二款之规定：“举报人实名举报的，有处理权限的市场监督管理部门还应当自作出是否立案决定之日起五个工作日内告知举报人。” 2023年3月21日，被申请人作出（岳云）市场监管〔2023〕第12号《举报不予立案告知书》，决定不予立案。被申请人已履行了其市场监管职责，并已在法定期限内履行了告知义务，符合法律规定。

被申请人对云溪区金长百货店是否存在违反食品安全法律法规的行为进行调查处理，保护的是公共利益，调查处理结果并不会对申请人个人合法权益造成影响。申请人亦未提供证据证明自身合法权益受到被举报事项的实际侵害。因此，申请人与被申请人就其举报事项作出的处理行为没有利害关系，不具有申请行政复议的主体资格。
综上，根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项之规定，决定如下：

维持被申请人岳阳市云溪区市场监督管理局作出的岳云）市场监管〔2023〕第12号《举报不予立案告知书》

申请人如不服本行政复议决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，向岳阳市君山区人民法院提起行政诉讼。

                   岳阳市云溪区人民政府

2023年6月15日
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